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In > a|;kl'intl trehuo sa posearla mult tact, multă pri- 
(•1‘poiu ti udei"  practica pentru a şti co-i asimila
bil yi ce im i ;i imil.altlI minţei <•<*piIului, cum şi chipul 
cel mai lesnicios < 1<- a face  .i fio aperceputo lucrurile 
('(•Ic mai d em on ta re  Daca inintoa omului mare, cum 
si a tînărulul do 1H ani se susţine singură, acea a co- 
pilului trebuo s ’o .susţinem n o i ; lăsată in voia ei ea se 
d istrează lesne.
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A interesa pe micii copii de cele ce ai a spune 
e o a rtă  aşa de grea, că nu-î găsim păreche în şcola 
secundară şi superioră. Dar tocmai din acest punct de 
v ed ere  văd că s a r  ridica obiecţiuni: dacă natura copi
lului e aşa de greu de condus, cum se pote pune ca 
condiţie a valorii învăţătorului tocmai ceia ce reţine 
clasa.

E  reţinere şi reţinere.
In sistemul mutual clasa putea reţine foarte mult, 

se învăţa şi atunci carte. fŞi oare nu sîntem noi ceşti 
de azi, care zicem că în trecut se învăţa mai mult şi 
mai bine ca azi ? Nu zicem noi că nivelul studiilor a 
scăzut? că elevii noştri de azi au cam pierdut intere
sul de carte?

D a ;  privit lucrul la suprafaţă aşa e ;  şi cu durere 
spunem că aşa e. Insă reţinerea veche era o reţinere me
canică, care cerea o sforţare m are de muncă, dar un fo
los mic. Se cheltuia multă forţă nervoasă pentru a 
prinde un slab fond de idei supt un nămol de formă, 
de frază proastă şi seacă. Să ne reculegem in minte 
toate cazurile de noi cunoscute, ori numai citite, şi 
vom vedea  că chiar talentaţii elevi erau zădărniciţi în 
priceperea lecţiunilor, nefiind cine şi cum să le explice.

Azi cerem o reţinere logică, c a re  chiar dacă pă- 
cătueşte ca corectetăde formă, ca precisiune de graiu, 
dar asigură minţii o sumă de idei bine prinse şi înţelese.

î^ă nu ne măgulim însă de rezultate. Şi într’un caz 
ţi In altul încordarea minţei se im pune; şi cât do m a 
ro n'M fl folosul dacă la înlesnirile do metode de azi 
«'ar depune şi o muncă rodnică!

Faptul câ. nivelul studiilor pare a scădea stâ în al-
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tâ p a r t e : aglom erarea prea m are de elevi prin clase ; 
lipsa de control mai serios din partea  profesorilor ; pu
ţinătatea deprinderilor sc r ise ; lipsa în parte  de metodă 
în procedare ; nedestoiniciâ la e lev  şi profesori de a 
munci cu folos; specializarea prea mare a catedrelor; 
gazdele; neinteresarea părinţilor; lipsa de poliţie de mo
ravuri, etc. etc.

El bine toate aceste răle şcoala primară nu le a- 
re. Chiar cu numărul de 80 elevi în clasă — ceia co 
ra r  se întîmplă — se poate lucra mai lesne Ia şcoala 
primară, de cât cu 60 la o şcoală secundară. Intre vrî- 
stele mici e mai m are uniformitate, şi putinţa de a lu
cra în comun o mal m are ; apoi controlul se poate 
face mal des de învăţător, cart e unul la toate obiecte
le ş i in fie care zi, toate ceasurile de clas.

Undo mal pui că şi pregătirea pedagogică a învă
ţătorului e mal Îngrijită de cât a profesorului secundar.

Că lucrul aşa  e vedem  faptul : proccntul promo
vaţilor la şcolile primare e de cel puţin yo0̂ ,  pe când 
la pcolile secundare abia ,?o0/0. Cifrele vorbesc de la 
•ine.

So vedo dar că şcoala primară merge mai bine. 
Din co cuu/.ă V Din cauză că Învăţătorul so ocupă mal 
dos <lo clasă, do llo curo olov ; doprinderi scriso se 
lac mai multo, mat ales la şcolile cu un singur învăţător, 
undo clasolo lucreuză mare purto din timp singuri făcînd 
diferite tom o; învăţătorul o unul şi aşa venind zilnic 
in atingere cu elovul îi ştio şi cunoaşte mal bine pu
terile fie cărui e lev  la toato obioctele, iar nu numai 
la un u l; deci îşi dă sama mai bine, apreciind mal 
complex.



Acest rezultat îmbucurător pentru şcuala primară
îl pote căpăta şi un învăţător mal puţin pregătit ca
fond şi mai stîngaclu ca metoda, dar mai stăruitor ca muncă 
în clas. Şi aici e momentul de a ne aduce aminte 
cu drag de bătriniî noştri dăscăli, care ne-au pus car
tea In mînă pentru că, do şi poate mulţi din eî erau 
simpli ca cultură, nedestoinici ca didactică, dar aveau  
un bun: munceau cu drag şi stăruinţă în şcoală, şi şcoala 
mergea bine.

Dacă noi am pus în relief acest al 3-a punct, ca 
col mal esenţial dintre calităţile didactico alo unui bun în
văţător, n’am făcut cu scop do a slăbi cerinţele unei 
bune pregătiri ca fond, cum şi a unei pregătiri didac
tice. Aceste două lucruri sînt azi cerinţt de prima mînă 
şi nu noi vom trece peste ele. Din contra am căutat
a le judeca  valoarea  din punctul de vedere  al scoale!
prim are în special.

Iubit! elevi!— me adresez vouă celor din clasa V-a—y
uniţi la un loc aceste 3 corint! şi veţi întruni în vo! 
însuşirile celui mai bun învăţător. Ştiu că munca scoale! 
prim are— nia! ales ru rală— e grea, plicticoasă, plină de 
amaruri şi necazuri, dar nici într’un grad  de invăţă- 
mînt nu guşti o mai mare mulţemire ca în şcoala prima
ră. Acolo veţi simţi voi bucurie sufletească, că din copi
lul virgin ca idei şi sentimente aţi dat societăţii un 
cetăţan format cu cunoştinţi varsate, cu o cetire frumoasă, 
cu o scriere corectă; cu o putere de calcul necesară în 
v iaţa  de toate zilele; apoi înzestrat cu o mulţime de 
alte cunoştinţi de lume şi oameni. Şi toate acestea sînt 
rodul propriii voastre munci. Voi vedeţi începutul, vo!
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vedeţi şi sfirşitul, căci pentru majoritatea copiilor do 
săteni şcoala primară rurală e singura şcoală, co o ur
mează.

Adresăndu-mă dar vouă, ca viitori învăţători, vă
z ic :

Pentru toţi copiii voştri, voi ca învăţător să lo 
fiţi cartea vio şi stăntă. Vorba voastră  să Ie insufle 
autoritate, încredere şi respect. Pentru aceasta faceţi 
însă ca vorba voastră să fio isvorită din cultura voastră 
generală , să nu vă scape din gura  voastră vorbe, ce ar pu
ne la îndoială clasa. Să nu v ă  piară din minte z ică to a rea : 
pentru a p reda  altuia cit de puţin trebue să ştii tu foarte 
mult. Să nufiţi din r'ndul acelora, care  z ic: degeaba în
văţ cutare, degeaba cutare, căci n’am să me folosesc în 
şcoala primară, tot ce înveţi în şcoala normală îţi va  ser- 
viln cariera ta de dascal cum şi în viaţa ta de om. C'te 
cunoştinţi v a r ia te  nu-ţi cere numai Cartea de citire. Se 
vorbeşte şi se citeşte acolo de omni re scibilc, trebue 
dar să fiţi înzestraţi cu cît se poate mai multe cunoş
tinţi. T oată  pregătirea  ce vi se dă în sc. normale, se 
face în vederea  de a deveni învăţători stăpînî siguri 
po fondul de idol, ce veţi utiliza în şcoala voastră 
rurală.

In al doilea rînd să aveţi in de aproape băgare de 
samă pregătirea  voastră  didactică. Superioritatea unui 
învăţător se constată şi după valoarea lecţiilor sale orale.

Pregătiţi-ve subiectul lecţiuneî voastre; nu intraţi în 
clas nepregătiţi, lăsînd momentului a  improviza şi 
fond şi formă. Memoria ori cat do fidelă ar fi ne va 
da adesa de greş. Faceţi-ve planul lecţiunil voastre, mai
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ales în primii ani ai profesoratului vostru; ţineţi-ve în 
regula aşa zisul jurnalul clasei, în caro se va oglindi 
munca voastră  zilnică, cu foto observările psihologice 
şi didactice asupra clasei voastre.

Prezentaţi-ve clasei cu acea siguranţă în idoile 
voastre, cu acea prezenţă demnă, cu acea vorbire 
caldă, dulce şi atrăgătore, cu acea faţă veselă şi blăndă 
ca să inspiraţi dragoste şi respect elevilor voştri, şi mai 
presus do toate cu acel graiu înţeles de copil, l i p s i t ă  
radicale, da de radicale, boala învăţătorilor noştri. Să nu 
luaţi în nume de rău cefe ce vă zic. Da: cel ce tre- 
buo să se ferească mai mult de neologismele preten
ţioase şi ridicule, de vorbirea pe radicale e învăţătorul. 
Studiaţi-ve limba voastră  do la ţa ră  în lexicul el şi în 
gramatica ei, fiţi model de vorbire corectă şi curat 
romîneascâ, pentru că voi aveţi  a lustrui graiul copi
lului, complectîndu-1.

Siliţi-ve a deveni desăvirşiţî ca propunători. Nu uitaţi 
Insă a treia c e r in ţă : munciţi cu clasa voastră; cercetaţi 
fie-care e lev  în parte, fără a nesocoti pe ceilalţi, ca aşa, 
cunoscînd puterile sufleteşti ale fie-căruia să puteţi 
lucra cu spor. Nu uitaţi că aveţi a da samă mai ma
rilor voştri de ceia ce lucraţi, de cum aţi lucrat şi 
mal ales de ceia ce p rind  si reţin elevii de la voi. Şi 
copiii mici prind lesne şi reţin totul: bunuri ca şi rele, 
calităţi ca şi d e fe c te ; oi tînt oglinda vie a învăţăto
rului. Studiaţi-ve pe voi în oglinda voastră, In copiii 
v o ş t r i ; prin defectele lor îndreptaţi-ve pe ale voastre. 
Kluvii voştri au a trece unii la şcolile secundare ; acolo 
vor primi alto cunoştinţl, însă baza, temelia o pusă de voi.

Dor o vorbă  îmi vino pe buze: nu munceşte cu
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drag pentru copii, nu se interesează de copil de cât a- 
cel co iubeşte copiii, acela ce-şi iubeşte cariera. Fiţt 
apostoli ai învăţămîntuluî, iar nu numai funcţionari 
de stat. Şcoala să fie pentru voi un apostolat. Aposto
latul a re  greutăţile lui, şi voi s'nteţî aceia, care le veţi 
*ndura mai multe. Marii dascalî ai scoalel au fost mari 
prin abnegaţiuno, prin stăruinţă, prin m area draguste de 
copii. Un Pestalozzi, un Frobel să v ă  fie pururea pil
dă vie  de ce face iubirea de copii şi dragostea de ca
rieră.

Munciţi cu dragoste şi blîndeţă, căci elevul se va 
molipsi de la voî; micilo neorînduelî şi l ip su ri; g reu tă
ţile vieţii şi piedicile muncei voastre priviţi-le de sus 
fără a ve  doscuraja. Numai ast-fel veţi face ca clasa 
voastră  sa prindă de la voi temeinice cunoscinţe descris- 
cetit, do calcul şi alto şti iuţi.

Siliţi-vo a deprinde pe copiii voştri cu o cetire fru
moasă şi oxpresivă. Siliţi ve  a deprinde pe copiii voştri! 
•u Nrrio frumos, citeţ şi uniform.

I>oprlndoţi-i sa reţină biuo calculul mental, contro
lul mIkiii al calculului Iii scris.— Deprindeţi pe copii cu 
un cnndnlii nIkui In Hci ioroa unoi ooistolo; să ştio a face o 
ţldulfi; na <1 ţinu nuiiiii do rostul frumusetoi unei frase.

l)c mbldoţMo câmpul imturot şi facoţi să cunoască 
cit mal multe Im u n i IoIonIIouio lor iu viaţă.

Inspiruţi-lr •<ontlmoulo frumoaso de familie, do om, 
de natura, do h  . «n. In  um flaţi copiilor voştril sen
timentele religloie»*< prin ( aut şi frecventarea bisericel. 
I’ontru aceasta sa llţi toţi muzicanţi, căci numai prin 
• uit, prin auz, st» nasc sentimentele vii şi puternice.
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Mai pre sus de toate faceţi să reţină paginile g lo
rioase şi ccle triste clin trecutul nostru. Prin ele so in
suflă sentimentele naţionale. Studiul istoriei să nu fie 
pentru voi şi pentru e'.evii voştri un obiect sec, spri
jinit pe memorie, ci să fie izvoritorul ideilor şi senti
mentelor patriotjce.

Coia ce ne lipseşte nouă e cultura sentimentului 
naţional. Faceţi să reţină de la voi, de la vorba voas
tră caldă şi plină de viaţă acea dragoste pentru ţara 
noastră, oare a avut un trecut aşa de măreţ şi trist, şi 
care o chemată să aibă un rost In lumea asta.

Nu uitaţi că voi sînteţi cei mulţi şi unde e mulţi
me e putere. Dacă vorba caldă de iubire de ţară, de
pămîntul străbunilor noştri vu resuna pe aceiaşi g o r
ilă de la Dorohoi la Severin în miile de şcoli rurale, la 
urechile a sute de mii de ţaram, conştiinţa de noi so 
va trezi şi vom şti mai bine cine am fost, cine s'uteni 
şi cine vom fi.

Voi aveţi a însădi acest sentiment puternic în po
porul nostru, care cu braţul s'iu a repurtat victoriile de 
la Griviţa şi Plevna. Şi când alăturea do baionetă vi
ne şi consciinţa do sine cine este, viitorul ţârii ne va 
suride mai bine.

Nu uitaţi că corpului de învăţători Imparatul G er
maniei a închinat toastul seu în 1870, cînd cu învin
gerea  FranţieL y 

— Corpului nostru de învăţători vom ave  do dato
rit cu vreme o Românie maro —dar maro de tot—aici 
la dunăre.

Am zi.s. Q lJ  G W k â n c s c u
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8 EXTIMEXTUL NATIONAL

1 io care  clin noi am observat că în anii din ur
mă lumea şcolară îşi îndreptă, mai mult ca ori când, 
privirile asupra industriei, obiceiurilor, cântecelor şi jo
curilor naţionale ; iar Istoria este scosă la lumină, dân- 
du-i-se un loc de oncre în şcolă şi educaţie. Se Jac 
tablouri istorice şi comemorative şi se distribue pe la 
f*coII — mal cu seamă pe la cele primari — se impun 
chestiuni istorice ca subiect de tra tare  şi lecţii do mo
del în conferinţele generale  ale  dăscălime! primare, se 
insistă.——şi so insistă forte mult— asupra legendelor, asu
pra obiceiurilor, vioţel şi portul bătrînilor noştri etc.

Unii din noi so întrebă „do ce“? alţii:  „pentru  co 
jnainto nu era a şa “? Noi. Ie respur.deam scurt: era şi 
timpu!\ căci drept vorbind, nu trebuea mult, ca in ţara 
romane a să nu mai avem  români do cât în registrele 
s t ă m  civile şi în . . .  . statile de sa/are. Inteligentul 
ImiIciI de lai, 1)-1 u 1’. Carp, când a dis: „romanul se 
n r t <>, fracni1 funcţionar şi m ire pensionar“ a 
« uno- ui |m■ i Ieri spiritul românismului din ultimul pă
trar al 'coltiltu iio ini : şi de temut e, că generaţiu- 
1100 aci stei epoce «ti Iţite reclamele naţionale, co <,lil- 
nic se ins••ene/.i • i mi ranmna romani numai [)entru 
bursă, Io Iu şi penale

Do sigur, ral • a iile dnca nu cumva m ii— de 
voci tii'ioro şi flituri.i ie n sensul timpului — se vor 
ridica în potriva eeloi (Jiso mal sus; „Cum*?— mi s’ar 
«.Huo, spre pilda „rAud a u l e  şi atâte Întruniri, congre- 

legi etc. nu au în vedere do cât chestiunea naţio



nală, so mal gâsosco c ine-va— şi acel cine va e o 
Infimă atoma a corpului didactic p rim ar— care so co- 
bescă"?

El da, şi mo rog do iertare— dar tocmai păcătosul 
i e  dascal primar aro nenorocirea să vadă mal multe 
şi in consecinţă mai bine; căci lui mult mai mult i so 
cero. Cei din cursul secundar şi superior abia do au 
timp să-şi (acă lecţia şi să complectezo cu noto rubri
ca trimestrială; iar dacă din întîmplare face cand-va şi 
căte o observaţie individuală, du sigur acosta se în- 
tîmplă numai cu copiii eminenţi s iu ca cei diametrali 
opuşi eminenţilor; căci alt-fel nu o chip şi nici Ioc pen
tru educaţie: Matematica, Soiinţelo fuico-natu/ale, Lim
bile şi căte încă altele, absorb timpul elevilor; iar 
pe specialistul de istorie, il aboârbj  datele, resboole, 
tablourile sinoptico şi cronologice etc. Sarcina educaţiei» 
după credinţa generala, este a şcolei primare şi, se în
ţe lege  de Ia sine— a familiei. Dascalul primar atunci 
se ridică— şi pote cu dreptate şi adever— şi la rândul 
seu ne aruncă jos vualul cuvintelor pompose şi amărât 
de multă şi amară experienţă, el ne s trigă : „familieV 
educaţie ? si mal cu samă educaţie naţională în la mi- • *
lie ? dar de unde ? cum şi co fel ?“

O protestare atât do energică n > deschide ochii, 
ne pune chear pe gânduri, decidondu-ne a analisa pu
ţin lucrul, pentru a ne putea mal bine d i satnn, cel pu
ţin în viitor. S.i vedem :

Necontestat, familia şi dascălul primar, sunt primii 
şi cot mai principali agenţi ai educaţiei. Et pun funda
mentul, pe cure apoi so face c lâdirra  viitura. După 
dânşii numai, vino şcola secundară, superiori şi apoi
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societatea— marea şcolă d e l ib e ra  practică— care  com- 
plecteză factorii ovoluţiunei educative. Căci ce e co
pilul—om? Cum se formeză şi undo a junge?

Copilul-om, e fiul taM  ş a l  tnameî, elevul şcolii j i  
j tu c tu l  societăţi. El ajunge acolo undo-1 mână e redita
tea .şi mediul.

Copilul e complexul ereditâţel, influenţei mediului, 
al educaţiunel şi forte puţin al instrucţiune!. Instrucţiu
nea trebue considerată ca un factor— şi puternic factor— 
educativ. Luată în med esclusiv nu profită, sau profită 
forte puţin individului şi aprope nici de cum societăţel. 
De sigur unei instrucţiuni falşe şi unilaterale se da- 
toresc a tâtea anomalii, a tâtea  greşeli şi vicii socialo şi 
tot ea e acea, care ne dă contigentul pesimiştilor,scep
ticilor, contigentul descrieraţilor, cari aruncă sorţi pe 
vicţa capetelor ce conduc omenirea.

Vai do societatea, în care instrucţia rămâne numai 
în creer, fără nici un rellex esupra inimti şi c a rac 
terului !!

Dar să revenim la copilul nostru: am dis că el o 
complexul eroditfiţei, in prima linie, apoi al influenţei m e
diului curo Iu primii ani consta numai din familio—şi 
al mlucaţuiiioi. Aplicând r«lo la chestiunea co ne 
preocupă: Montlm*ntul naţional, na vedotu cam cu ce 
bogăţie do dragoxli» impouiila orelilură, ne vino copilul 
în şcolâ, co sugo ol din mediul ambiant şi apoi să a- 
jungem la oduca|ie, undo Intervine şi dascalul.

Plăcerea, noplflcoiva, atracţiunoa, repulsiunea, d ra 
gostea şi ura so moşloncsc, dupa cum se moşteneşce 
scrofula, phtisia şi calo alte boli şi infirmităţi fisice. Nu 
pute un om iubi acea co părinţii lui, bunii şi străbunii
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au urât. Charles Richet, în „L’liomme el l'intelligence* 
atribue sentimentul desgustului, instinctului de conser
v a re  şi întrebându-se cum so nasce, respunde : „Din 
parte-ne, credem că este ereditar. Lupta pentru exis
tenţă şi selecţiunea naturală, au dat strămoşilor o sumă 
de sentimente instinctive, care par create de o putere 
supra naturală, pentru a ne proteja şi apara contra 
nostră înşine şi contra oscitaţiunilor estericre. “ ?). Şi 
mai departe: „substanţele, care nu există in natură, 
n ’au şi nu pot a v ea  v re  o acţiune asupra simţurilor 
nostre, dacă sunt cu totul diferite de cele pe care stră
bunii noştriî le întâlneau în vieţa de tote dilele".

Un animal salbatec bea sau mănâncă lucruri otră- 
vitore, pe cari părinţii lui nu le-au întâlnit în pădure ; 
se leresce insă de bureţii şi plantele veninose comune 
pădurilor, în care  au trăit ascedenţii !uT.

Inversionând tem a: să presupunem că am sustrage 
o generaţie, de contactul acestor agenţi, contra cărora
o proteja instinctul sau acea cunoscinţâ înconscientă— 
aşa dicend— resultat al experienţelor generaţiilor ante- 
riâre, transmisă urmaşilor. De sigur generaţia  următore 
va  fi mal puţin precaută şi urmaşii ei şi mal puţin în
că, pănăce  precauţiunea contra primejdiei ar dispărea cu 
desăvârşire .Tot astfel s a r  întâmpla şi In alte împrejurări:

Câte-va generaţii de m âţe— bună o ră— crescute în- 
tr'o ţa ră  fără şorecî, ar da nascere unor pisicl-model 
caro ar permite şorecilor să mănânce dintr’un blid cu 
••le şi nouă să ne rodâ urechile; căci ştiut e la ce pot©
a)uiiK^ obrăznicia şoricescă in satul fără maţe sau cu maţe
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neprindotore de rodetoro. Vedem  deci că gusturile, în
clinaţiile şi sentimentele, so moştenesc, deci ele socon- 
s.-ivă, se transmit, cresc, descresc  şi dispar cu încetul.

Aceste odată stabilite, revenim la sentimentul na
ţional şi la-copilul nostru, întrebându-ne din nou: cu ce 
dosă do dragoste de ţară, înăscută, ne vino copilul, din 
casa părintescă, în şcolă ? Cu o dosă forte mică şi forte 
viciată. Mai am putea di ce că in loc de dragoste de 
ţară, de n e a m ; copilul moştenesce din părinţi numai 
ura pentru unii străini — pentru evrei mai cu samă şi 
aprope numai pentru ev re i— Să ne explicăm : Nu iubim 
nici nu putem iubi fără a cunosce, fără contact, fără 
legături strânse. Femeia nu cunosce şi nici ţine a-şî cu- 
uosce ţara, cât despre contac şi legături, în co ar putea 
consta, astăzi mal cu s a m ă ? —In mama, de adî şi chiar 
si in bunică, sentimentul dragoste! do neam  şi ţa ră  s ’a 
tocit, a amorţit cu desăvârşire. Legăturile cu pământul 
ţ>toi si.nl slabe, apropo nu se mai simţesc. Gustul do tot 
ci' o strein a orbit pe fomeo română şi pare  a o orbi 
din n> în co mal mult, mulţămitâ telului de vieţâ co 
duo-, mulţ imii,i pretinsei cultureî do lux. cultură vitrigă 
şi superficialii, co mi dă Ielelor nostre -v ii t6 re  mame, 
curo no vm da iviiei ,j|ii do pislcuţu Iruniose, gingaşe 
şi lustruite, miorlăind in lole limbllu, dar dând voe şo- 
recilor sa roda toi ce mai este unu va mai rămânea 
românesc în ţara.

In trecut temei.i i.şi avea casa ol— celo mal de 
multe ori casa proprio goapodâria oi, tot în jurul ei 
ora produsul miînrei casnice şi lie-care din aceste a- 
amănunte era  o Ir iiura ile casă, iar casa o legătură
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de pământul ţerei. Astădi, lipsa de proprietate, desele 
strămutări din casă 'n casă, din oraş în oraş —  mulţă- 
mită funcţionarisinulul,— au deslegat pe femeie de casă, 
a omaucipat-o do gospodărie, Încătuşând pa barbat de 
budget şi dacă se mai iubesce ţara  sau dacă se face 
paradă do dragoste de ţară, apoi numai lefuşora şi 
pensia sunt de vină; căci de, în ţară străină nu găsim 
aceşti doi agenţi ai Pedagogiei naţionale: salarul şi 
pensia.

Ţaranul îşi iubesce ţara inal bine şi mal mult ca 
boerul. V atra  lui nu o cu chirie şi sudorea, cu care Sil
nic udă ogorul, e roua care alimenteză şi cultivă Ho
rea dragostei do pământul strămoşesc.

Trădătorii cel mari au fost totdeauna surtucarî şi 
Încă dintre cei mai do sama. Şi să nu mi se dicâ că ţa 
ranul n ’a tradat pentru că nu i-a stat prin putinţă tra- 
d a r e a ; căci dacă nnmai ei ar fi putut săvârşi acest sa 
crilegiu, atunci puţine cifre ar fi avu t de înregistrat 
statistica trădârei.

Dar, mi se va obiecta : dacă mama e cu inima gu
lii şi uscată, tatăl o român entusiast, filantrop, plin do 
simţ şi devotam ent pentru ţa ră ,— dovadă că a făcut şi 
armată.

Cine n’a r  dori să plece capul sa se declare în
vins ; insă avem  atâtea  dovedi singure-vorbitore: câ
te reclame patriotice au dat faliment— nu mai dic frau
dulos! Tăeţi lefile— şi cu deosebire acele multe şi mari— 
şi apoi să ne numărăm patrioţii. Până atunci să recu> 
n6scom că tatăl, de şi patriot— fie el patriot macar de 
accize, arende, diurne etc.— nu are  când şi nici so gân
desc® ca i-ar Incumba cătuşi de puţin datoria educaţiei
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copiilor şi încă ce educaţie? acea naţională: „acesta vi
ne de la sine“. Cancelaria, licitaţia, antreprisa, cazinul, 
clubul, sunt prea de ajuns pe capul lui. Ş'apoi „oras- 
cerea copoiilr o sarcina femeii* tatăl se recrează o juma- 
tate oră desmerdându-i — dacă nu sunt prea  mulţi— so 
supâră când so cam  înmulţesc, so enerveză  cănd fac 
sgohiot, trăntesce uşa şi so duce când îl necăjesc din 
cale afară. Cine a vodut v re  un tată— şi mal cu samă 
un tată din societatea înaltă— ocupându-se de educaţia 
copiilor sei ? Cărui barbăt i-a plesnit când-va prin cap 
că chear nevasta-! a re  mare nevoe de povaţă  şi edu
caţie? Ignoranţa femeeî, i se iea în glumă, ba de multe 
or! trece ca naivitate, şi cât de mult lasă de dorit feme
ile tinere, care  trec de pe băncile pensionatelor pline 
de lux şi ilusii gole, în vioţa conjugală, la maternitate, 
încunjurate de o atmosferă nesănătos^ pentru dânsele şi 
mult ma! nesănătosă încă pentru copiii lor. Intimităţile 
lvioţel do familie sunt ocupate de chestiuni banale şi de
şerte: moda, intrigile de salon şi buduar, clubul, politica. 
Nici o data bărbatul inteligent şi cull nu furişazâ vre o 
chestiune, vre un sfat instructiv şi folositor.

Când venim la rnediu şi influonţa Iul asupra primi
lor ani a! copilăriei n«» lovim do aceleaşi piudicî; clasa 
do jos, poporul, caro do obiceiu presintâ col mal infect 
mediu, îu cea ce  pri w sco  rducaţiunea morală, este ceva  
mai la adăpost, cănd # vorba de sentimentul naţional 
si afară do perceptor, comisar şi amanetele, oare veşnic 
plecă «lin casa părintesoa şi ajung la 1 lei seu sau Şloitn, 
copilul este lasat în pace do alto impresii naţionale sau 
ante naţionale, ba înca so bucură de perfectă liberta te



de a vedea  pârădile— şi acesta pute “ că le priesco
mai mult do cât dacă ar audi dilnic vorbindu-se lrantu-» » i

zeşcfc.
Nu tot aşa se infâmplă cu cuconaşul sau duduca, fată

. *7 1 ’

de cari mamau şi papa, ajutaţi de la bonne soriete, îşi 
exerciteză influenţa pe o scară  întinsă— prea întinsă, 
din nenorocire.

Cea intăi grija a mamei care  dispune şi cea mai 
ardetore  dorinţă a ce le i  care nu dispune, este de a pu
ne lângă copilul ei o streină, o francesă mai cu samă. 
Cino e a cea  creatură, ce familie are , ce a făcut pănă 
atunci, ce purtare  va  a v e a ?  acesta nu se întrebă: v0  
streina e alt~jelu fără discuţie. „Să înveţe copilul de mic 
franţuzesce, să-şl lormeze accentnl“.

Si să ne mai dăm încă <le urmaşi ai Romanilor! i i

Străbunul Cicerone, înviind din morţi, a r  chema cu totă 
elocvenţa pe Antoniu ca să'l zugrumo din nou, veden- 
du-şi urmaşii, cari se silesc a nu mai pronunţa faimosul 
Ciceri, causa atâtor victime la V espera  Siciliană.

De mic încă copilul e deprins a nu fi român: lân
gă  el stă o streină, o francesă cele mai do multe ori— 
cum am mai <,lis— Cea întăi jucărie ce i-se pune în mî
nă copilului e o Polichinelle, i se dă cărţi cu g ravuro  
francese, i so aduc haine şi jucării „de la Paris" mama 
comandeza modo la Paris, căci „celo din ţa ră  sunt 
proste*. Românii sunt reu crescuţi, mitocani *secunosce 
că o strein" sau „se cunosce că a înveţat Ia Paris" 
dice mama de un cutare sau cutare gentleman, care nu-ţi 
vorbesce romănesce să-l pici cu lumânare*, ba Încă îşi 
brodează franţuzasca cu câte-va expresii englizesci.
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Ast-fel copilul trăosco în mijlocul admiraţiilor şi 
dorinţilor do tot ce c strein şi nu vede, n ’aude de cât 
hulă şi despreţ de tot ce e român. „Rochiţa ta e de 
atol, dar pe a mea mi-a adus-o mavian do la Paris" 
diee, plină, de mândrie, o fetiţă de 4 ani: Iată o pisică 
a căror pui nu vor prinde şorecf.

„Maman nu-mi dă voie la Lică fiind că mă face, 
să vorbesc românesce" spune, ridicând năsucul în sus, 
un băoţnş do 5 a n i : Iată patriotul, care de va  da greş 
la bursă, se va  aţinea ţanţoş la lefî, diurne şi pensie !!

So revoltă  unii contra acestei stări de lucruri şi tuna 
şi trăsnesc contra cultureî apusene şi în specia) contra 
celei franceso. N’au dreptate. Cultura, cănd cultură e, 
nu atenteză la sentimentul naţional. Cultureî apusene 
datoriin mişcările mari şi regenera tore  ale ţărei nostre. 
Tocmai contrarul, lipsa de cultură, sau cultura-spoelă 
dindilele nostre, ne dă acest specimen de mame.

Nu francesiî sunt de vină dacă îi maimuţărim şi 
ii maimuţărim prost. Unde a putut vedea  mama româ
nă, un puiii do franţuz, care să începă a vorbi nem- 
ţesce ori englizesce şi nu franţuzesce. Francesii sunt 
şoviniştl; nici o ţa ră  nu e mai frumosă, mai cultă, mai 
civilisată cri a lor „honnourau nom de France otgloi- 

re  â  mon pays“ suna imnul lor naţional.— Do ce nu-i 
imităm ? Francesii se feresc de streinism până la riscul 
de a se improsti, cat sunt ei do inteligenţi.— „B o ade
văra tă  nenorocire că în Franţa chear coi mal distinşi 
învăţaţi sunt prea  mult supuşi influenţei mediului şi nu 
pot să uite ca. sint francosl chiar atunci când fac sciinţă- 
Despreţul pentru streini şi şovinismul sînt două plăgi
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ale culturol francese de care trebue să ţinem samă 
mal ales noi românii, caro ne-am născut şi trăim sub 
itluenţa lor. „Iată ce no spune Dl. 1. Tanoviceanu '), 
a cărei părere , cu mult drept, este şi răm âne o autori
ta te  pentru noi.

Mama lrancesâ-pune englizoica lângâ copilul eî— 
dacă o pune — însă numai atunci când copilul !s: vor- 
besco perfect limba.

In Franţa, ar fi culmea neroziei, ca un copil să în
ve ţe  alta limbă înainte de a şti pe a sa. Si la noi
„c’est le băut genre". „Nu scio o bobâ românesce" (,lice 
mama sau bunica do copilaş sau do nepoţel, si so umila 
în pene de mândrie

Ve închipuiţi un copil, caro vorbesce franţuzesce, 
mănâncă franţuzesce, so jocă franţuzesce şi trebue să 
simtă românesco! Un copil caria îi furi amintirea gân- 
guritului limboi şi jocurilor ţorei salo ; căci copiii noştri! 
nu mai ştiu jocurile jucate de părinţi, ei se jocă fran
ţuzesce, nemţesce sau englezesce.

A trebuit să intervină autoritatea ministerială pentru 
a invia din morţi pe biată oină, ingropată do vie, în
ţara  eî, de jocurile streine.

Până  şi numele de botez a ajuns să se cerşască 
steinilor:

Prima' grijă a amei, cînd so simte mamă, este 
do a alege un num e—se înţelege s tre in—care aparţine 
vro unui erou sau eroine de roman. So resfoesc tote 
romanurilo începând cu X av ier  do Montepin şi Ponson

■) „Arhiva1* No. 7 ş i 8  —• 1 8 9 8 : „P sih ia tr ie  şi Antropologie  

ortmirulii'* (Rcm|hiiin D-lal Ciceron Protopopescu).
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du Terrail şi sfârşind cu Zola. Dacă copilul e botezat 
cu un nume românesc, apoi el o franţuzit numai d e c â t  
astfel nu mai avem  Gheorghi şi Yasilî ci Georges şi 
Basilos, ca corolar 11c» mal trebue Ianuş şi Şandor.

Evreii români ne imitoză— numai în aceştă, Maica 
devine Matilda; Elca, Ernestina; Rubla, Rosina etc.

la tă  cum căutăm a 110 apropia pe streinii din ţara 
nostrâ.

Ungurii, nu permit a se pune nume românesc!, cari 
11’au traducere perfectă în unguresc© şi noi nu punem 
nume naţionale, caro nu so pot traduce în Iranţuzesce.
Si mai avem  încă, pretenţia de a apara  chestia naţio
nală !

Poveştile, cântecele nostre— inima şi sufletul popo
rului—s'au dus, multe mame d u  ştiu nici una. le-a înlo
cuit cele streine. Ce aude, ce vede  macar, copilul, ro
mânesc în casă ? n im ic : cusuturi, pânzeturi, scorţuri 
etc. sunt înlocuite cu cele streine, care se pretinde a li 
mai eltine. Despre trăinâcie nu e vorbă; căci trăinâcia 
nu Intră în cadrul modei contrară fiind variaţiei.

Acesta o copilul nostru. Do restul educaţiei nu ne 
mai ocupam caoi ’a <(lis câte ceva cu alte ocasiî,totuşi 
pentru a întări colo spuse, dau o schiţa de plan a lui 
Riclitor, In caro MO arată lolul cum unele m a m e — şi 
din nenorocire sunt cam multe do anoste înţeleg edu
caţia:

Planul In cbeatiuno o împărţit pe 12 ore:
o r a  I. Morala pura , se va da copilului de mine 

(mama) sau de coi ce I au In sarcina lor.
Ora 11. Morala mixtă, sau morala de aş fi util lui 

Iniuş.
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Ora III. Nu vedi că şi tatăl teu face ast-fel.
Ora IV. Eşti mic, asemine lucruri sunt' pentru per- 

sone mari.
Ora V. Lucrul principal este să reuşesc! in lume 

şi să ajungi ceva in ţară.
Ora VI. Lucrurile eterne si 1111 colo temporale de 

termină meritul omului.
Ora VII. Deci suportă nedrep tatea  şi aibi rabdare.
Ora VIII. Insă apară-te vitejesce dacă eşti atacat.
Ora IX. Dragă copile nu fă sgomot..
Ora X . Un copil cu minte nu trebue să stoie ne

mişcat.
Ora X I. T rebue  să asculţi mai mult de părinţi.
Ora XII. Ş i se-ţî faci educatfunea singur.
Privesce-ţî elevul dascale, iată cum ţi-1 împodobe- 

sce familia şi ţi-1 dă apoi pe mână. Concurs mai al din 
cănd în când, dar cele mai de multe ori concureză la 
stricarea nu la d regerea  celor primite do la tine.

Nu mai sta la chibzuela; căei tot pe socotelă ta 
române şi acesta. Deci, fără revoltă, punq-to pe lucru: 
din fie-care ram ură do invoţămint scote-ţi o arm ă de 
luptă şi un instrument de educaţie. Nu e vorba ca tu 
se reorganizezi societatea, acesta vine cu încetul, dar 
cel puţin vei av ea  mângăerea de a fi aruncat 3 nuanţa, 
care  în viitorul secol va  da altfel de părinţi ş i .m al cu 
samă alt-fel de mame: mame consciente de datoria lor 
şi vrednice, ca fie-care în sfera ei să fie în stare a da 
şn ’ilwi, o lo v l ; societăţei, omeni şi ţerel, patrioţi.

Munci ereditatea nu va  mai fi de temut şi secolul 
ni XX au va mai fi în primejdie d e a  ved e  epuri mân-
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când cucută sau m ătrăgună, iar pisicuţa dragalaşă şi 
lustruită cu urechile rupte do şorecî.

Diti G- Isăcescu
■ 1898 Septem bro 20 născută Beldie

Primul nostru Congres

Este apropo anul de cînd se agită doue chestiuni 
de o capitală importanţă pentru inveţătorimea rurală din. 
ţară: unificarea revistelor didactice rurale şi Înfiinţarea 
unei societăţi a tuturor înveţător ii or de la sate, de o camdată.^,

Tot ce este învefător rural, conştient de datoriile, 
drepturile şi înrîurivea sa în societatea rurală, tot ce este 
dascăl sătesc şi gândesce limpede la situaţia pe care o avem. 
vede cu ochi păt.rundetorî în viitorul ce ne aştep ţi ,  s'a con
vins. credem, că nu mal pote sta nepăsător „n’aude n’avcde" 
şi că este o urgentă trebuinţă, să ne organizăm în chip demn 
şi serios, independent de orice înriuriic  streină şcolei.

Noi, cel grupaţi în jurul „Şcolei viitore" precum şi 
rouli iţi 1 du la „Şc6la lvura!ă“, am făcut tot. ce omeneşce 
u losl cn putinţă tntr'un timp de un an, ca să îndrumăm 
mersul nov!ni po o culc sănălosă, unitară.

Socotim cii cn| o timpul Hă vedem co rode au dat mun
ca şi strădania nouţi ii şi ducă putem păşi In al doilea anal 
„Şcolei Viitore*4 cu puteri unite, iu gând şi faptă.

Socotim, că este vremea sa dam corp şi fiinţă societă
ţii corpului înviţătoreu r u r a l i i  unicei nostre reviste.

De aceea a/n decis, ca prim ul nostru congres, dacă se 
polc numi ast-fel, so w fină in oraşul Ploeşcl, în filele de

2y şi j o  Decembrie viitor, iSyS.



Pe lângă cele doue chestiuni, caii ne stan la inimă şi 
cari vor face preocuparea nostră în acest congres, socotim, 
că e util să luăm îu dezbateri: unificarea şcolelor normale, 
chestia şcolelor de adulţi şi acelor complimentare, asupra
cărora trebuie să deliberăm cu totă chibzuinţă ce ele com
portă, să dăm deziderate, cari să ne serviască de călăuză în 
viitorea luptă pe cale de publicitate.

Ordinea în care aceste chestiuni vor fi aşedate şi dez
bătute se va vedea în prediua congresului.

Facem dar un sincer şi călduros apel tuturor cole
giilor noştri din ţară, cari aii aderat sau nu în scris la 
ideile nostve, să se pregătescă serios, să studieze ches
tiunile puse în discuţie şi statutele publicate a ic i : iar in
sera dileî do 27 Decembrie 1898 să fie in oraşul Ploeştl 
negreşit, ccl puţin câte unul, dom din /ie-care judeţ.

Judeţele, cari aii organizaţia întemeiată din vara tre
cută, trebue să fie reprezintate prin delegaţii aleşi pentru
acest scop în conferinţele trecute. De altfel pot veni şl mal
mulţi, dacă vor şi pot. Chestia este ca fie-care judeţ să aibă 
reprezentanţii seî, cât de puţini, sau cât. de mulţi.

Credem de prisos orî-ce alte cuvinte : fie-eare inţelege 
importanţa lucrului şi nimic, nici o piedică nmenescă n’ar 
trebui să fie atît de mare, pentru a împiedica pe omenii 
hotărîţi să ia parte la congresul, din care trebuie să iasă 
înţelegerea, unirea nostră.

Seim : este ernâ, lipsă, sărăcie destulă şi pot fi vremuri 
rele: Dar unde şi când s’a făcut ce-va fără jertfă?

Ideile cer sacrificii de tot felul şi nu reuşesc de cât
acel r r  şciu şi pot, să le facă.

l'reifittiţl-vă, colegi, pentru ântâiul nostru congres!
(Şriiiii l ’iittîir  Anul I. No. io — i i .  C o m i t e t u l
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SCOL A VIITORULUI5
Traducere din, revista germană: „Pddagogiche Rundschau11
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Ciudată, cetă se vede colo’n pădure. Toţi-s eu feţele 
pârlite si-înroşite. îmbrăcămintea lor e simpla şi îndemâ
natică. Intr'inşii totul e sănătos şi natural. Ce tare resună 
pădurea de loviturile toporelor şi de cântecele vesele, care 
însoţesc lucrul lor! Sera duceudu-ne cu eî acasă vedem că Goe- 
tlie, Schakespeare, Kant uu le sînt maî puţin cunoscuţi de 
cât mânuirea toporului în pădure. Vedem pe unul la piano 
şi pe altul la vioră, cum ştiu scote sanete, cari să ni re- 
sune ’n inimă. Mândria şi lenea na ’ndrăznesc să s ’apropie 
de e î ; căci sân atâtea, modestia şi hărnicia sînt stăpâne.

Ii într’adcver un tablou de idealizare a şcoleî. Si cu 
tote acestea nu-i un vis. ci e chiar realitate. Acesta e 
descrierea unul internat din insula Abbot, unde cresc co
pil de la 11-18 ani. In acest stabiliment de educaţie (ca
ii* se afla în comitatul englez Derhy) ce realizeză gândiri
le Iul l'rtalozzi despre perfecţionarea armonică a tuturor 
puterilor, cari tac cinste omului. E o  şcolă, unde nu sede- 
nftvii 'ii'mc mumii inteligenţii, ei şi Jntrega natură omeuescă :
cor|........ in piofoi urvelio, uclilu eu cure sddesvoltă dibă-
cl! multiple o şcolii in nileveiutiil înţeles al cuvîntuluT— . 

Nu lmjiikurca cuiiiik inţolur cu şliiuţolts şi cu ’nvfiţâtura, ci 

formarea cmuctereloi o un* de «cop acea şcolă. A  învăţa, 

cum să trăim e datoria ijculet.

Acest institut de eilticujii' merita, să tie cunoscut de 
toţi, care-şî iau sarcina de-a creşce copil, lin hun cunoscă
tor al insulei Abbot I lerinami Lietz— ni descrie frumos a- 
c*’*sta şcolă.



Iu partea întăia a cărţii ne lasă, să petrecem o di cu 
copiii şi profesorii institutului. Ii vedem dimiueţa la sculare, 
apoi la rugăciune in capelă şi în sala de mâncare.

Apoi urmeză erele de clasă. A id , materiile de ’nve- 
fănoînt îs potrivite cu vrîsta şi priceperea şcolarilor. Ştiin
ţele naturale, Matimaticele, Desemnul şi Geografia s'ut str'ns 
legate între ele ; la lecţia de germană nu se vorbeşte de
cât nemţesce, la cea de franceza, franţuzesce, etc. Toţi pro
fesorii pricepuţi şi cu tragere de inimă pentru descoperi
rea celei mal bune căi în instrucţie şi educaţie.

După umiedă e numai lucru şi joc. O parte din şco
lari cară fin, o altă parte la atelierul de stolerie, cel mal 
mari (18 ani) stau în apă până la genunchi ocupaţi cu fa
cerea vaporului, unul se duce noptea la poştă după conres- 
pondenţă. Dacă se ’nbolnăvesce vre-nnu, un şcolar se duce 
imediat la doctor sau la farmacie.— După masa de seră se 
da ti petreceri muzicale sau so reci teză poesil.

îndată ce copiii s'au culcat profesorii trec în odaia de 
conferinţă, unde convorbesc asupra greutăţilor ivita în tim
pul dileî şi a mijlocelor de ’nlăturarea lor. Atunci directo
rul institutului respunde la ’ntrebările propuse de profesori. 
Ideia lui e, că şcolarilor li trebue insuflat adeverul că na
ţiunile nu trebue să se lupte între ele, ci să lucreze îm
preună la marea operă—fericirea omenire!.— Starea de per
fectă sanătate a şcolarilor se bizue pe următorii factori : 
Mâncare nutritivă şi cumpătată, (Alcoolul nu-î permis) va
riaţie între lucrările corporalc şi cele intelectuale şi cură
ţenia în tote.

Şi sănătatea morală este excelentă. Amăgiri grele se 
'ntiniplă tare rar. Profesorii cunosc bine pe şcolari şi sînt
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dibaci în luptă pentru oprirea aplicărilor rele. Ocupaţi to- 
tă (lina cu lucrul şi supraveghîaţî. no’ncctat reul e alungat 
pe nesimţite.

Multă atenţie merită şi educaţia lor religiosă. Ore ho- 
tărîte pentru învăţarea Religiei nu sînt, cu tite  accstea în 
viaţa institutului resutli atmosferă religiosă. Primblările : 
pe munte, la apa, în pădure sînt însoţite de serviciul di
vin. Isus nu-I considerat de şcolari ca a doua personă du- 
mnedeeşcă, ci ca prieten, conducător şi model. Keligiunea 
şi Morala n’aîî rol pasiv, ci îndemnă la: blândeţă, milă, pri
etenie sinceră, etc.— Dogma nu-I aruncată, dar nici trîm- 
biţată.

In partea a doua a cărţii sale H. Lietz vorbesce des
pre superioritatea sistemului de educaţie din Abbot faţă 
cu cel practicat aprope pretntindenl. Sistemul de până acum 
nu mai este complect, cum era pe când casa părintescă în
deplinea lipsurile şcoleî.

Prin înmulţirea populaţiei lupta pentru traiu sa  înde- 
cit, majoritatea părinţilor nu mal au când gâudi la educaţia 
copiilor. In oraşele mari mal cu semă, copiii îşi trec vre
mea pe strădl, viziteză crîşmele şi localurile de petrecere, 
cari păgubesc atât de mult sănătatea tisică şi morală.

Mai departe el arată cum ar trebui conduse şcolilc, 
pentru care cere mal In tăi ii educatori destoinici. Conducă
torul nu trebue ales numai după cum predă lecţiile de pro
bă, ci şi după priceperea ce arc In conducerea morală a 
claseî lăsată o lună măcar po seina lui.

încheiem descrierea c m  dorinţa ca acei, ce se ocupă
de creşcercu tineritulul, părinţi, profesori sau autorităţi să
se intereseze de staturile prielnice din acesta earte şi ast-
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feliu ideîa reformări! şcolelor să câştige tot maî mult! spri
jinitori.

(71. \ { a c a r c s c u
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Schiţa lecţiuoei de Religie
..BOGATUL NEMILOSTIV“

(Luea XVr, 19—31)

Divisiunen I1=um, anul II

I. a) Omeni bogaţi. Omeni saracT. Datoriile celor 
d'întăiu cătră  cei do al doilea. Omenii cari ajută pe 
saract sunt plăcuţi lui Dumnedeu. In general, omenii ce 
fac fapte bune sunt iubiţi de Dumnedeu.

Domnul [sus Christos ne înveţâ să ajutăm pe saracî.
b) Astădi, am să ve  spun ce a dis, o dată, Isus 

Christos despre un om bogat, care  nu ajută pe saracî.
II. a) Se narcisă, de invlţător, cuprinsul întregel 

istorisiri, ţinendu-se cât mai aprope de textul c ă r ţe i1). 
Se desvoltă următorele puncte (m om ente):

1) Bogatul şi Lazăr.
2) Cu ce S'ar fi mulţămit Lazăr.
3) Unde a fost dus, după morte, sufletul saraculuî 

şi undo al bogatului.

' ) V. „Carte de C etire11 peutru d iv is ia  IT, anul I I .  de G. D.  

Serwbu, pi g. 86.
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4) Cererea bogatului şi respunsul ce i s ’a dat <le 
Avram.

Se arată  imagina din carte, lăsând pe copil s’o pri- 
vescă câte-va momente.

5) A doua cerere  a bogatului şi respunsul primit.
Prin 1— 2 întrebări, se scote de la elev! ti  tu l a is

torioreî povestite, scriind-o pe tabelă.
b) Se reproduce istoriora de şcolari, ajutându-i, la 

necesitate, învăţătorul.
e) Aprofundarea în materie. Din ce Să fi fost ră 

cute hainele bogatului? Sinul lui Avram. Ce munci să 
fie în iad ? Cum e în raiii. Prooroci sau profeţi aii fost ni- 
şce barbaţi luminaţi, cari aveau  darul de la Dumnedeu 
de a spune cele ce eraii se se intîmple în viitor.

d) Aprofundarea etică. Prin cate-va  întrebări, se 
induc copiii a scot.): Acel bogat era nemilos tiv.

111) Se povestesc© istoriora, „Vocea consciinţeî" 
(V. „Carte de Cotire“ pentru cl. III— IV rurală do G. 
D. Scraba, pag 10).

Se îndrepteză atenţia copiilor, asupra punctelor co
mune din cele două istorisiri, asociindu-Ie

IV. Să fim milostiv) cătră saracî.
V. a) Li să spune şcolarilor, să se deprindă a po

vesti frumos, pentru şedinţa viitor*; do religie, lecţia co 
li s ’a explicat a d i ! Tot atunci, se va coti piesa res
pectivă din carte.

b) Intr’o V-j oră  de ocupaţie, să va da de făcut in 
scris, conţinutul pe scurt, al lecţiei p red a te :  „Bogatul 
nemilostiv."



c) In tr’o y, oră de lecţie indirectă de caligrafie 
să va da descris, înveţătura morală scosă la trepta a 
IV a lecţiuneî.

«e

V- Gostâclţescu
Învăţătorul comunei Şoldănesei 

Cot. Hârtop, ju d ,S u ceava
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Capacitatea intelectuală a femeei.
( Mic hei De li nes)

(Urmare)

D. Darkchevitch presintă o nouă măsură u desvoltărel 
intelectuale a individului. El crede a o fi găsit în raportul 
dintre greutatea creeruluT şi greutatea măduvelspinărel. Mă
duva spiuărel este acea parte a sistemului nervos central, 
care guverneză esclusiv sfera somatică ’) şi rămâne străină 
sferei psichice. Măduva spinărel este prin structura sa un 
reflect direct al structurei corpului, dar în acelaş timp ea 
este în relaţiune cu creerul, unde ea projecteză, pentru a 
ijice ast-fel, părţile corpului cu care ea este în contact. Ast
fel creerul conţine pe lâgnă elemente, a căror funcţiune este 
psichică, elementele care n’au-de cât o funcţiune somatică. 
Numărul acestor din urmă elemente trebue să fie fără Î11- 
diirlă în relaţiune directă cu măsura desvoltărel măduvel 
spin&rei. Kste evident, că raportul între greutatea creeruluî 
şi greutatea măduvel spinărel ar fi fost aceeaşi la tote a-

1 ) A ni' vedea i i , 11—12, anul II.



uitnalele, dacă crcerul nu csnţinea elementele, care n’apar. 
ţin la vieţa somatică şi sint în raport direct cu funcţiunile 
psichice. Presenţe! acestor elem«nte se datoresce fără îndo^ 
(dă diferenţa în raportul greutăţeî creernluî şi a măduveî 
spiuărei. Şi lucru curios, şi care semenă cu totul în favorea 
teoriei profesorului rus, resultatele obţinute, căutând relaţiu- 
nea intre greutatea creerulul şi aceea a măduveî spinare! 
conrespund perfect cu ideea cc noi ni-o facem repede d«s- 
pre inteligenţa animalelor.

Iată tabloul raportului greutăţeî creerulul cu greutatea 
măduveî spinărcl'
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Brosca testosă 1, 0. Cânele 5, 0.
Cocoşul 1, 5. Foca o, 0.
Hulubul 2, o. Cârtiţa t), 5.
6ea 2, 5. Ariciul 7, 0.
Boul 2, 5. Balena necunoscut
Calul 2, 5. Şiiupanzeul necunoscut
llîsul 3, 0. Omul 4(J,0.
Mâţa 3, 0.

Este in adever forte curios de a ved«a, că în acest 
tablou omul singur ocupă uu rang aşa de ridicat, şi că în- 
depărteză într’us mod însemnat tote cele alte animale. Cu 
iote că profesorul rus n’a putut da cifra esactă a raportului 
între greutatea creerulnî şi a măduveî spinare! la balena, 
elefant şi cimpanzeu, el crede a putea determina prin ana
logie că acest raport ar fi pentru balenă, 10, 0, pentru c- 
lefant, 18, 0 şi pentru cimpanzeu, 15, O.

Vedem că totul concurezi a face de a primi noua foi - 
mnlă a tînărulal savant rus, ca rxpunend mai bine gradul 
dcsvoltărel intelectuale a individului.

Acum să aplicăm acesta formulă la cestiunea ce ue



întereseză: diferenţa intelectualului la. bărbat şi la fenice. Du
lia anatomistul Bisehoff, greutatea creeruluî barbatuluî este 
de 1398, 25, greutatea măduvel spinărel este de 28, 25 ; 
raportul între greutatea creeruluî şi a măduvel spinărel va 
H dar de 40, 4.

După ace laş anatomist, greutatea creeruluî fenice! este 
de 1300, 25, şi greutatea măduvel spinărel la femee este de 
26, 37; raportul între amândouă va fi dar de -19, 3.

Raportul între greutatea creeruluî şi a măduvel spină- 
rei la barbat şi la femee este dar identic. Prin urmare, nu 
este sciinţiliccsce nic1 un reson de a susţine că femeea este 
prin organisaţiunea sa de o capacitate intelectuală inferior.! 
a celei a barbatuluî.

S n ia r a m la  (*. G o sm oVici.
Tij. Nimfa
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cu explicatjutii necesare.

(Urmare)*.

LI. 1  î  l e ş t i r e .

100. Abia b le ş te sce ,  so dice. oănd cine-va abia 
se mişeă.

LII. B o b .

KM. Par'c'a tras în boglii, se zice celui, care ni-

*) No. 9 «i IU mi II, pag, 274.



mereşce tecmai la timp (de la gîcirea în boghi: patru- 
deci şi unu de boghi, bine sciţi, biue gîciţi; d ’a fi, ş’a 
li, s ă .....).

102 Bob sosilor, adicii sosesco, ca cum bubu i-:i spus.
103. Bob numeral, so dioe, când scil ceva forte 

bine şi'ţî dai socotolâ îndată.

LIII. H o o n â

104. B o cn ă  de sera/, adică serat, forte tare (so 
viîde că bocnă, de la ocnă, de unde so scote sarea).

105. î n g h e ţ a t  bocnă, adică torte tare îngheţat (so 
vede, că ca cum sta sarea  do taro, aşa do îngheţat).

LIV. 1 î o i l r â n j i ’n
%

106. Alegase de prasnicul lui B o d lâ n g ă ,  blăstăm 
pentru colo adunate cu liapca (male parta, male dila- 
himtur).

LV. B o g a t

lo? . Putred de b o g a t ,  se zice de cel forte bogat.
I OH Xim. nc un se nasce b o g a t  {nemo nascitur di- 

i'er.\), se dico pentru înţelegerea celor, cari vor să 
muncesc;!, cri nu uibu in destul şi să lie şi oi bogaţi.

LVI. I t o r d c l i i

109. Câte bordei*, ,itât, oiicee, se (Jiice, când vedl 
că unul susţine o,ova Intr'un lei, altul intr'altul.

IA II.

110. Ii bun dt borş , so «Jico celui gărgariţ sau 
prea curtenitor.
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111. Acuş! 1a\...te umple bo rş  11, dicl celui, care se 
obrăsnicesco şi nu vra , să se astâmpere, adică c’al să’l 
plesnesc!.

112. Mic nu-mi suflă nimene în borş , dicl celui, 
eăruia voescî a ’i arata, că nu l poţi suferi a se amesteca 
şi obrăsnici mal mult.’

113. A i venit ca la borş , adică aşa de iute şi nu 
mai stai.

114. Acru-u-ul acru borşu , se dico trăgendu-se de 
cap sau de urechi pe cine-va, când se umple borş;iară  
pe urmă de eâte-orî vrai, să ridî.

LV11I. l î o r t a r i u

115. Ia un b o r ta r if t ,  se dico celui, care aşa’I de 
leneş, de stă mai numai prin borte şi încă se face cu 
cap la respunsurl.

LIX. J 3 o r t A .

110. Nici in b o r t a  şorecului nu vel sa/pa, adică 
nicăerî.

117. Am  mai astupat o b o r tă ,  adică am mal plătit 
o datorie sau am mai îndeplinit o trebuinţă marc în 
casă.

118. A  j'ăcut o b o r tă  ’« ccriu, se dice de cel, care 
face şi el odată ceva, sau de petrecere, sau de bine
facere, eşind din s ta rea  de mal nainto, şi, şi atunci e 
luat Î I1  rls, Că a făcut o bortă 'n ccriii.

119. lesă dracul dintr' 0 b o r t ă  c'un papuc şi c’o
< so dico celui, care se ’ncalţă la un picior cu un
Ini do ciubotă şi la altul cu altul; sau celui care  1111 po- 
ti’ivvwo bine cele de pe dânsul, par’câ iese din visiune.
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LX. B o s t ă n ă r i e

120. Frica păzesce bostăn';iia, se dice, când cine
va de frică n ’a fâcut, ceea ce nu trebuea, să facă.

LXI. B o t

121: B o t  la bot, se dice de cei, cari stau numai 
unul cu altul şi punend la cale.

122. Face bot, adică se mânie şi ca cum nu i-ar 
veni ceva la socotelă.

LXII. B o i *

12(5. De cât mâine un 1)011, mal bine a ji  un oii, se 
(.lice celui, care  promite mult da pentru mai târdiu»
p6te pentru nici-odatâ şi pentru present nimica.

124. B oii trieră şi caii mănânci, adică cei proşti 
ca boii do buni, ce’s, fac totul şi muncesc şi şarlatanii 
leneşi profită.

12o. L'a dat d’a bou, adică l’a resturnat (de la
jocul eu beţe dis ct'a bou\).

12(5. N u i's h\ţt b o ii a casă, adică o supărat, nu'î 
in toţi banii lui ca in tot-de-una.

(V a  ui'ina) Q c o r g c  ( ^ O S I D O V i c i
Tg.-Nemţii

METODICA ISTOIUKI11
Covîntul edu«uţiuue, care iucopc a ti introdus în lim

bă prin vccul ul 17-lea, însemnezi a cresce omeni. Omul
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este făptură eminamente sociabili. Iu general fenomenele 
tipice, legele evoluţiei umauităţeî, in complexul lor. pre
cum şi chestiunele politice şi sociale, suut tratate de So
ciologie, iar în special de Istoric. Acest obiect de înveţă- 
mint, nu de mult pus în programa şcolei primare ea materie 
a parte, era. mal nainte, cuprins cu geografia, fisica şi isto
ria naturală, în cadrul cunosc iu ţel or de folos general cari, 
se tratau pe basa cărţii de citire,

însemnătatea Istorii pentru educaţiune este neasemănat 
de mare. Ea ne ajută la desvoltarea inteligentei, ascuţirea 
memoriei, întărirea voinţei., formarea caracterului şi mal 
presus de tote la desvoltarea unui nubil sentiment numit 
patriotism. Simţimîntul acesta începe a se desvolta în co
pil îndată ce el cunosce bine pe strămoşii soi, adică pe a- 
cel omeni, cari s'au devotat, cu trupul şi cu sufletul pentru 
desvoltarea ţerei. Atunci se nasce într’îusul un fel de admi- 
raţinne pentru acsi b irb iţl şi pentru patria, ce aii ridi- 
cat’o eî. Când copilul va cunosce evenementelc Istoriei sa
le naţionale, când va fi familiarisat cu numele celebrilor 
barbaţi, atunci va considera patria sa ca pe o mare fami
lie, la care va ţinea cu atât mai mult. cu cât o va cano- 
sce mai bine ; va imita, dacă nu în totul, cel puţin în par
te, frumuşele exemple ale strămoşilor, cari prin moştenire 
suut şi ale sale. Atunci, pentru el, nume ca a lui Cogâl- 
uicenu, Brătenu, llojeti etc, vor fi adeverate imagini ştiu
te, cari-1 vor inspira şi întări în mom ente grele pentru patrie.

De şi pute voiu lărgi prea mult cadrul conferinţei me
lc, totuşi, ve rog. să’mi daţi voe, să dic câte-va cuvinte şi 
asupra patriotismului.

Chiar în acest vec al naţionalismului, se găsesc încă 
mulţi care afirmă că, expresiunea de patriotism, e “ uoţl‘



une vagă, fără nicî nu conţinut, care se întrebuinţez» mal 
mult. de paradă. Ei tra tezi iubirea de patrie ca pe un 
sentiment egoistic, dindu-i epitetul de şovinism şi sprijinin- 
du-se pe o greşită interpretare a cuvintelor Iul Socrat, ca
re dicea că e cetăţenul lnmeî, ne îndemnă la cosmopolitism. 
llespuusul ce voiu da unor asemenea rătăcitori, va fi toc
mai explicaţiunea ce voiu da in bir ti de patrie.

Bossnet se exprimă ast-tel în acestă privinţă : „oti-ce 
inbire ce cine-va are pentru sine însuşi, pentru familia şi 
pentru prietenii seî, se resumă îu iubirea pentru patria sa‘\

Nu a rare ori audiin, in vorbirea comună (Jieându-se: 
cutare localitate e patria măslinului, cutare a curmalului 
cutare a leului etc. Acesta Inseinne/.ă că plantele îşi aii 
geografia lor, adică vieţuesc in zone variate, dar constante. 
Animalele işî au localităţile lor de predilecţie, climatele lor 
fovorite, ele îşi împart ast-fel pămîntul pe care-1 înbogăţesc 
şi-l auimeză. Multe din ele le vederu ataşându-se de casa 
omului, pe care o consideră ca un fel de patrie, pe lângă 
care li place să trăescă şi să morâ. Ia fie-care primavară 
rândunica revine, după ce a străbătut peste multe mări şi 
ţerî. In fie-care sară animalele se întorc de la păşune a- 
casă. Hulubul face ciucl sute de leghe în trei dile, spre a 
se îutorce la bululmrie. Cânele caută se sfarme lanţul ee-1 
deţine departe de locuinţa stăpânului şefi, spre a se intorce 
după ani indelungaţl, încă plin de bucurie. T6te aceste lapte 
ne fac să atribuim animalelor instinctul localităţilor. " La 
om acest instinct devine iubirea de patrie sau patriotism. 
Omul se ataşeză, prin obiclnuinţi, cătră locurile pe cari 
s’a născut, iubind până şi pietrele de pe ele. Cuibul coţii-
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lăriei uostre, tie el un oraş cu strade murdare şi clădiri 
obscure, abia locuibile, fie un cătun uricios, aruncat in 
fundul vre unei văi prapăstiose, noi tot îl iubim, da il iu
bim, fiind că acolo am respirat pentru prima oră, acolo 
am iubit, acolo am fost tineri. şi fel iciţi ca o pasere sub 
aripele mamei sale. -

Une-orl farmecul ce ne ataşezfl de ţara natală, este 
balansat în tinereţe prin trebuinţa de a vedea şi do a cu
nosce. Acesta pasiune neliniscitore, este încă o lege a na- 
tu re i: trebuinţa omului de a parcurge globul, trebuinţa 
ca ideile să se schimbe, ca fraţii să se întâlnescă. Ast-fel 
instinctul ce ne legă cedeză pasiunel ce ne târesce : lumea 
se deschide înaintea nostră şi privirile uostre se perd in
spectacolul imaginar l' 1 deliciilor şi sărbătorilor sale. Dar 
mai târdiu când ne lovim de dcsilusil, când suntem bă
tuţi de vântul contrariaritâţoi, căutăm un adăpost contra 
furtnneî, şi nu’l aflăm de cât tot in scumpa nostră patrie, 
ce cu braţele deschisa ne prime sce, oferindu-ne cele mal 
dulci amintiri.

întorşi în patrii-, na defileză pe dinaintea ochilor tote 
cele din trecut: ne vedem împodobiţi de inocenţă şi juneţă 
în mijlocul unei mulţimi plină de veselie, parcurând patria 
eşind cu tovarăşii din şcolă, martorul primelor uostre suc
cese, sau singuri şi visători pe potecile singuratice ale mun
telui, sau în fine stringend mâna unul prieten. Şi acoperiţi 
de ranele ce străinătatea ne-a făcut, ne simţim renăscân- 
du-ne in mijlocul acestor imagini graţiosea primelor uostre 
pl&cetl.

Iubii*,i de patrie este iubirea de ţera natală, întinsă
> upru tuturor omenilor, cari vorbesc aceiaşi limbă şi tri-
i'nc i.ub a> lege ; este o fraternitate mal largă de c it
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acea a familiei, dar încă prea strimtă pentru sufletul nostru 
Dovaaâ că iubirea de patrie, uşa cum o înţeleg legislatorii 
noştri, nu este decât un sentiment mutilat, e că cuceririle 
o măresc : ea este mal mult sau mal puţin vastă urmând 
geniul lui Alexandru sau a lui Cesar. Trebuinţa ce popu- 
rele cuceritore simt de a cuceri, este trebuinţa de a face 
din tote popcrele un popor şi din tote patriile o patrie. Noi 
executăm, fără să seim acesta mare lege a naturei care, 
tinde a ne face să înbrăţişăm globul întreg. Krdrea nu este 
în idee. ci în acţiune. Noi încerc m cu armele ceea ce nu 
se pote indeplini de cât prin iubire.

Din cele expuse vedem că, instinctul localităţilor, in- 
stinct curat animalic, se ridică iu om prin indnitu impulsiune 
a frumosului şi infinitului, până la iubirea de neînnl om • 
nesc. Iubirea do nemul omenesc, este iubirea ilo patrie cum 
o înţelege Socrat şi cuin o voesce legea nuturtil. I>umm*i|eu 
a pus acesta iubire in sufletul nostru, pentru a înlătura tote 
urile naţionale, care împart poporele, şi tote reubode tiatri- 
cide, cari ultragieză umanitatea.

Primele rudimente ale Istoriei se găsesc ir. micile uto- 
riore, cu ajutorul cărora fixăm atenţumoa copiilor asupra 
celor d'intâi exerciţii de lectură. Aviditatea copiilor pentru 
istoridre iulesnesce inveţătorului mersul spre adevărata Istorie, 
trecând prin biografie. Vieţile regilor, a dnienilor t|<» stat, 
a generalilor şi a altor omeni mari aparţin in realitate 
Istoriei.

Pentru ca să inţelegem mal bine Istoria, ne trebue o 
mare cantitate de cunoscinţl prealabile şi spiritele cari întru
nesc asemenea condiţiunl, rar au trebuinţă de dascal, Marij 
istorici vecin şi moderni, trebue să fie lectura de predilec
ţie a omului matur.
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Singură sciinţa ni dă cheea Istoriei. Fenomenele so
ciale le putem înţelege nnmal cu ajutorul biologiei şi psi- 
cliologipî. Cele mal simple fapte din vieţa socială, ca bună 
oră raportul între cerere şi ofertă, nu ie putem înţelege, 
până când 1111 am făcut observaţium empirice asupra naturel 
omenesCI. Şi dacă adeverurile sociologice cele mai elemen
tare, uu le putem pricepe, dacă nu seim cum omul cugetă 
şi simte în anume împrejurări, apoi e limpede că niciodată 
nu vom înţelege sociologia pe deplin, dacă nu vom cunosce 
în fond omul cu tute facultăţile sale corporale şi mintale.

Or* urma) :p. G Ionescu
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Dascălul rural şi mediul în care traesce-
T e  faci dască l  ru ra l  şi nici nu ştii c â te  g reu tă ţ i ,  

ve i  a v e a  p e  capul teii- în d a tă  co a ifo s t  num it ,  te duci 
şi iei pa  siamă z e s t r e a  şi a rh iv a  şcoleî. Incependu-se^cur-  
surile, te  v * î  a p u c a  d e  ţinut lecţii cu copiii; d a r  aceş t ia  
nu-ţi v in  re g u la t .  B a ce-i m a im u lt  nici cărţi  nu-şi cum- 
po ră  toţi de  câ t  d u p ă  o lună 2 d e  Ia în c e p e re a  c u r 
surilor.

T u  ai d e  lu c ra t  cu 5 ci. în 3 divisiunl. Ai în v e ţa t  
in şcolă a  t re c e  o lecţie  prîn  t re p te le  fo rm ale , cu a lte  
cuv in te  te  pricepi, bine în a le  d ă sc ă l ie i ;  d a r  c â n d  vii 
mi lin i şl la şco la  ta  cum  a î  în v e ţa t ,  vedi că  nu-I chip 
d ' 1 ca l,  oi i ; ;t lacî lecţia  g a lo p ân d  şi a tunc i cunoscin- 
ţll" d a lo  \ o r  II s labe , ori să faci lecţia  cum  se  cu v in e

Dirigintele şcolei (lin T jj, Paşcani
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dar atunci vei răm ânea  cu materia ne predată.
Administraţia locală se uită cu ochii re! la tine, 

căci ea e alcătuită din omeni. carf nu pricep nici mun
ca ta şi nici pe tine.

Din relaţiunilo ce ai cu cel de la adm. locala te 
convingi că, aceşti omeni nu-ţi sunt după cum gândiai 
la început.

C erin ţe le  ce  le (aci adm . p e n tru  şco lă , v e d i  că  s j  
fac  m ai m ult d e  silă, d a c ă  se  fac. 'L’oto  a c e s te a  te [>un 
p e  g â n d u r i .

Bine ar li dacă între şcolă şi adm. n’ar fi absolut 
nici o relaţie. In multo locuri se întâmplă ca preotul să 
se uite chiorîş la tine chiar de când te a v e d u t .  Acesta 
din punct de v edere  al egoismului, al acestui ticălos 
sentiment, care rude încă pe mulţi individ!. — Do se în- 
tîmplă ca preotul să mai aibă şi copii la şcolă, apoi e 
mai anapoda treba. îşi dice om ul: „cum să pote ca 
eu să am copii p ro ş t i!?  “

-Yam pretenţia că acestea sunt cazuri absolut g e 
nerale, dar în multo locuri ast-fel stau lucrurile.

In alte ţeri. cum de ex. e în Norvegia, preoţii, în
văţătorii îşi înţeleg misiunea lor perfect — şi in bună 
înţelegere fac minuni de progrese întru luminarea s >  
menilor lor.

Acolo şoola este ajutată do orl-ce cetăţian şi toţi 
sunt convinşi că acesta instituţiune nu-si atinge scopul 
final, dacă sarcina ei e lăsată numai pe spinarea în
văţătorului.

La noi nu nuinil c i  nu ajută învăţătorul, dar 
chiar i se pun beţe in rota spre a nu pute lncra cum ’l-ar 
trage inima pentru luminarea populaţiunei în mijlocul



căreia trăesce. — Sunt şi la noi escepţiuni unde preoţii 
lucră alături cu ai noştrii, dar acestea sunt caşuri rari, 
în cit cu o flore nu se face prim ăvară.

Administratorii moşiilor se uită tot un t la tine pen
tru că li râpesci plugăraşil.

Sătenii la rndu l lor, cât din nesciinţă, cât din e-I 
xemplele administraţiei, a preotului şi cuconulul X, so 
uită şi el ca m'ţa Ui şorec la tine. - -  T u  to vedl dar 
singur în societate.

Atunci îţi tlici: am să caut să stau acasă, nu mo 
duc la nimeni, de cât dor la v r ’uti coleg, frate de su
ferinţă, şi am să-mi cumpăr cărţi de citit. Ilotârîre de 
altfel eroică şi- lăudabilă. Cauţi în pungă, vedî că-I a- 
prope golă şi n ’al cu ou îţi cumpăra căr ţi .  Mai citesc 
po cele cărţi din şcolă, dar de la o vrem e te plictisesc! 
căci aprope le soiI şi paginile— şi apoi dor ai şi tu un 
gust de om, d ragă  Domne, de a ceti ceva mai de sa 
mă, de a-ţi mari cercul de cunoscinţl din diferite ra 
muri de sciiriţi.

In asemenea Împrejurări vedl eă-i greu de trăit, 
simţeşcl cum ţi se duc rînd pe rînd idealurile ce av ea  - 
când al intrat in lumea mare.

Ast-tel stau lucrurile de o cam dată, dar mai târ- 
diu o mal greu. După câţi-va an i/d e  singurătate, te 
liotăresci să te însori, să mai iei o fiinţă părtaşă singu- 
rătăţei şi chinurilor tale. Al găsit’o şi v ’aţi prins să fiţi 
tovarăşi in vieţă. Si astfel do unde până acum la necaz 
dice;ii „ v a i  de mino,“ de acum vei diee „vai de n o i“ 
După c â t-v a  timd capeţi un copil, apoi altu l, şi iar altul; 
d a r  d e  acum nu ve i  mai (,iice nici „val de noi" ci „vai
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do noi şi de noî“. Ca nici odată în ei a ţa ta; de aici 
înainte, nu te apasă mai mult grija zilei de mâni. Şi 
de acesta grijă nu vei mai scapa până la mormînt.

Mijlocele tale de trai, grija dilei dn mâni, nu-ţî 
mai dau râgaz de a te găndi la alt ceva  de căt la
slujbă ca se nu perdi şi puţinul şelar ce ai.

Ca să te cultivi mai nu te mai gândesc!, căci n ’aj 
cu co. La viitorul copiilor tel de şi te gândesc! şi ţi 
se stinge inima de durere, dar condiţiunele materiale 
îţi amorţesc simţirea şi cadi po gânduri, cadi î-ntr’un 
fol do pivotehi— Dar greutăţile nu s ’au mărginit aici.

T e  pomenesc! că cutare domn îţi trim ete  prin re 
vigorat, un chestionar fie istoric, geografic, folkloristic 
ori mai sciu eu cum. să’l complectezi câL se pote mai
iu grabă şi cu multă atenţiune; ba ce i mai mult cu
ameninţare din partea  autorităţii respective că, ba ţi 
se va  lua din salarul cel mare ce ai, ba că vei fi rapo r
tat Ministrului spre a decide in consecinţă şi iacă aşa 
toţi so servesc de tine pentru ei— şi nu-I de mirat că 
câte odată  D-nii cu asemene chestionare te mai fac şi 
leneş, că nu citesci nimic şi progresele ce faci în şcolă 
sunt slabe.

La unii s ă  m ai t r im e t  şi in s t ru m e n te  p e n tru  obsor- 
vaţiunilo  u d o ine tr ice  şi m e te re o lo g ic o  şi apoi cu as ta  
ch ia r  îţi f rige  p ie lea ,  v o r b a  R o m â n u lu i .—  Trebuo să 
Iaci o b se rv a ţ iu n !  o sa c te  şi să  dai c o re s p o n d e n ţa  la timp.
Si c o re sp o n d e n ţa  în a c o s tă  p r iv in ţă  o des tu l  d e  r e s p e c 
tab ilă ,  căci în t r e c e  p e  a c e a  a  şoolei-

A cestea tote pentru gratis şi mulţumiri, care nu
te încă ldesc .

Cei cu chestionarele nici nu mai muţămesc, ba ce-i



curios că după ce scot opere şi încasază binişor bani, 
aici nu pomenesc macar cu ajutorul cui au adunat a- 
tăta material.

Lumea le admiră stăruinţa la muncă fară să ştie 
că albinele au fost robii înveţămhitului primar.

Acestea tete dormeză suplimentul munco! sale.
Sub influeuţa mediului în care  trăesci şi în urma 

munci penibile, te sleesci psihiceşte şi fisicosce, ajungi 
d intrun băet vesel şi sănătos, un slăbănog, un t'năr 
bâtrin, un individ care  numai de morte eşti bun.

O dată  am visitat un Dr. cu un prieten al meu, 
voinic şi sănetos. Am recomadat D-rulul pe prietenul 
meu că e dascăl şi D-rul a  spus că e vesel ca cunosce 
un profesor voinic şi sănătos. Omenii aceştia culţi îşi 
dau perfectă socotolăde influenţa mediului in caro trăim 
şi a muncei ce ducem şi do aceea  numitul l)r. a rămas 
mirat cănd a vedut pe prietenul meu.

Cine ştie dacă nu vor mai veni pe capul nostru şi 
alte greutăţi! Ceea ce ştim e că, salarele  nostre nu so 
v o r  maî spori până când noi nu vom cere  acesta, până 
când nu ne vom uni glasul ca toţi împreună să arătăm 
că îaţă cu multele cerinţi ale vieţoi, nu maî e chip de 
trăit omenesce cu salarul ce avem.

Mediul în care trăim, mijlocele materiale de care 
dispunem, munca ce trebue să desfăşurăm) au o influ
enţă covirşitore în reu asupra nostră.

A c e s tă  influenţă duce Ia s tarea  pe loc, po când 
alţii m e r g  înain te , duce Ia ramolire. E  do mirat, e r a 
r i ta te  şi c ine ştie  cu c â te  jertfe pote, dacă sunt încă 
dascăli ru ra l i  p e s te  c a re  nu şi-a întins ramolismentul 
ha ina  sa.
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Nu cred că va fi cine-va care să ia în nume de 
răii aceste destăinuiri, ba chiar îmi vine a crede că a- 
rătaroa acestor nevoi va face să se mal m ărească nu
mărul acelora caro simpatisază cu ai noştri.

T  V- IIni»ui*eai)u
■ 183$ Noembrie 3 Climeşti

REVISTA SOC. CORPULUI DIDACTIC PIN JUD. NEMŢU tuT

Importanţa conferinţelor parţiale
In articolul „Icone reale din vieţa învăţătorescă 

publicat in „Revista societăţii corpului didactic din jud. 
Neamţ* Dl. Chirilă Răşcanu autorul acestui articol cere : 
„ca concursurile de definitivat să nu fie prea sevcrr, 
„mai cu sam ă cu acei învăţători, care au terminat 
„şcola Normală prin 1379 sau 1885, pe când nici vor* 
„ba nu e ra  de şcolele de aplicaţii .şi 'le lecţiunl practice. 
„ . . . . Practica popagogică de şi despunea de 10 
„ore pe săptăm ână, consta po atunci, în a visita câte 
„o săptămână fie-care şcolă prim ară din localitatea unde 
„se află o şcolă normală" . . . .

Cetind articolul D-lui Răşcanu, mi-a plăcut chipul 
cum D-sa a ra tă  a d e v ă ru l ; clemenţa însă ce o de pă
rere  a se acorda celor de la 1S7'.» —  188f> nva lasat 
melancolic şi mi-am dis: dacă aceşti colegi, pentru care 
se cere clemenţă s ’a r  li mişcat, s ’a r  fi intrunit în con- 
ferinţi părţiale.— în afară de colo genera le ,  a căror re- 
sulfate se ştie cât do slabe erau până mai anii trecuţi— 
dacă prin introducerea intre ei a normaliştilor tinari,



cunoscători do chipul tinerei— după legile psihologice— 
a lecţiilor— în loc do discuţii teoretice s 'ar fi ţinut lecţii 
practice, dacă participând la asem enea lecţii, criticând cu 
esperienţa lor do  dăscăli vechi pedantismul tinerilor unde 
Far fi aliat şi adoptând părţile bune, părţile basate pe 
legile tiresci ale procedeului în predarea lecţiilor, nici 
respunsuri slabe Dl. lliig de la „Opinia" din Iaşi n 'ar 
fi observat cu ocasia concursurilor de definitivat şi n 'ar 
fi pus în posiţic nici pe colegii lor să ccră clemenţa 
pentru ei.

„In unire stă puterea" în tote. Discuţiile, criticele 
şi consfătuirele in tar osce pe orl-cine şi-l lum inezi?  Ori 
cât de tenace şi conservator fie cino-va în ale lui. când 
constată eâ lumea e maî alt-fel de cum scie el, se maî 
schimbă, evolueză, pe calea progresului, nu stă ca colbecele 
în căsuţa lui. A juige, cred, unui om o lu n ă d e d i le  săs tea  
Intre copii şi al săi, conducend şi şcola şi afacerile lui; 
ore o di pe lună n’ar putea-o jertfi celui maî bun şi maî 
lesnicios mijloc de a se instrui., de a se.conslătui cu al 
săi, conferinţelor parţia le?

Când asem enea conferinţl ar 11 conduse cu tact, şi 
pricepere loloselo lor ar fi Torte mari. Aid, 111 mijlocul 
colegilor, o dată pe lună îşi pote spune oii-ciue greul 
ce intîmpină în cursul luneî, nevoele «e a re  şi dacă nu 
capătă altă  uşurare, primesce cel puţin un sfat bun şi 
prietin®sc de la al săî.—  Asvîrliţî Î11 mijlocul intuneci- 
11101, neavend cu cine schimba în satul teu macar 
<* vorbă relativ la şcolâ şi novoele eî, iutrunirele lunare 
pentru cei ce se deprind cu ele sunt leacuri mari su- 
lloteali. Intrebe-se membrii ordinari aî s o c ie tă ţ i  didao-T  1
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lico „Uisiriţa* din jud. Sirjeva, Înfiinţată ca cerc confe
renţiar in 18SS şi so va convinge orl-care de importanţa 
conferinţelor parţiale. In aceste  intruniri bătr'nil au avut 
intre el focul tineretului, iar tineretul practica şi espe- 
rienţa bătr'nuluî şi nici unii nici alţii nu regre tă  că 
jertfesc lunar căte o rli, în interesul şcoleî şi al lor.

. Şi efectele bine-făcetore ale întrunirilor în conferinţ* 
parţiale s ’ar revărsă  cu timpul şi asupra sătenilor. El 
ar avea în aceste intruniri esemple de a so sfrînge şi 
ei la consfătuiri, şi cum conferinţele inveţaforilor sunt 
ast-fel publice, s ’ar putea aduna la ele şi sătenii pu- 
tondu-li-se ţinea conferinţl— dăndu-le sfaturi— agricole, 
de  igienă, etc.

Intruniţi-ve deci, iubiţi colegi, în conferinţl lunare, 
pe cercuri, consfătuiţi-ve asupra nevoilor şcoleî, faceţi 
lecţii practice fără a ve jena  unul de altul, discutaţi 
metodele şi chestiuncle pedagogice şi fiţi sigur, că atunci 
nici unia dintre voi nu veţî avea  nevoe de clemenţa 
nimâru^, şi veţî eşi în tot deauna do la asem enea în
truniri mal luminaţi, mai întăriţi cu duhul.

Ferul, că o fer, şi do române neşters, prinde ru- 
ţinâ; d’apoi înveţătorul, dac’ar rem ănea numai cu ceea 

co a  înveţat în şcolă, fără să mal cetească, fără să mal 
asiste  la conferinţl, f ă i â f ă  mai vadă cum face şi altul?!

Nu luaţi in nume do ren cele de mal sus. Lespun 
din esperienţă; şi ea m’a povăţuiţi şi acum de a scrio 

a c es te  rinduri spre a arata  şi altora ceea ce uoue, cer
cului conferenţiar „Bistriţa* din judeţul Suceva, ne-a 
tăcut bine.

AI Lupescu



A P E I ,

Onorabil Public Roman,

Toate popoarele civilisate tind astă-z! spre progres în 
tot ceea ce se numeşte activitate omenească.

Toate popoarele se năzuesc să ajungă la culmea per- 
fecţiunel pe toate căile şi în toate direcţiunile, ca ast-fel 
să ajungă la culmea dorinţelor şi aspiraţiunilor lor, lăsând 
generaţiilor viitoare, c lipul activitate! desvoltat în toată 
splendoarea luî.

Să urmăm şi noi această cale, pentru a ne putea îm
plini rolul ca popor civilisat în orientul Europei să nu lă
săm nimic ceea-ce ne-ar putea să ne folosească şi să ne
înalţe spiritul şi inima într’un estas sublim.

Toţ! lucrează în diferite direcţiuni şi fie-care arc oca- 
siune pentru o branşe oare-care ; asemenea şi eu m'am 
pasionat încă diu căpilărie pentru „apicultura* şi de atunci 
şi până acum într’un şir lung de an! am urmărit cu pasi
une viaţa şi traiul albinelor şi m’am convins, că acest ram 
de bogăţie naţională merită mal multă atenţiune de cât i-se 
dă astăzi şi că ar trebui mal larg îmbrăţişată, cu această 
devisâ in inimă am luptat cât puterile mele morale şi in
telectuale mi-a permis iu timp de cinci auî, făcend’o vie şi
sinceră propagandă, ca să se respândească şi în ţara noastră 
crescerea raţională a albinelor, pe lâugă toate casele învă
ţătorilor, preoţilor şi inteligenţe! române; şi apoi aceştia cu 
dragoste şi devotament, să o propage în viaţa şi obiceiul 
poporului nostru,

Am luptat clic; cu speranţa in inimă dicendu-mî „A 
mustru vu li isbânda“ şi nu m’am înşelat că ideile <.»ele au
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prins rădăcini şi au cuprins teren iu inimile apicultorilor 
români.

Cine din d-voastră n'a citit valorosul articol a d-lui
► Maximiliau Popovicî, primul redactor al Jurnalului Societăţii

Centrale Agricole din România, No. *27 de la lOSeptcmbrc 
a. e. „Stupăritul la noi în ţara şi mijlociile de al reiutlori 
articol -relativ la înfiinţarea unei Societăţi 'de apicultura1' 
iniţiativă luată de mine incă cu 1-1 colegi din 14 judeţe ale 
ţerei cu ocasiunea cursului de apicultura ce am ţinut anul 
acesta la stupina mea.

Cui nu-î va tresări iuima de bucurie vezend că şi noi 
românii ne mişcăm spre progres în toate direcţiuncle. Dar 
pentru ca societatea nojstră de apicultura să devie o re
alitate, cum zice sus pomenitul articol, trebue să se ştie 
dacă în ţara noastră se vor găsi 2.400 de aderenţi care să 
subscrie câte o acţiune de 25 Iei, plătibil în patru rate a- 
nuale pentru formarea unui fond de G0.000— 70.000 !ei 
pentru întîmpinarea primelor cheltuelî de constituite.

Să luvn exemplu altor state, de exemplu Ungaria are 
doue societăţi mari de apicultura cari au fonduri considera
bile, au şease maiştrii ambulanţi de apicultnră puşi în capul 
celor şease cercuri de apicultura în care e împărţită ţara, 
peste aceşti maiştri este un inspector general de apicultura, 
societăţile au revistele lor, ele realiseazil anual 0 milioane de 
fiorini, etc. Oare noi românii descendenţi rasei latine să ne 
lăsăm a fi întrecuţi de un popor semi-barbar, de unguri, des
cendenţi rasei mongolice. Nu ! societatea noastră odntă con
stituită pe acţiuni e pusă pe base solide şi perpetue şi ast-fel 
tiind ea va aduce societarilor următoarele avantagiî:

a) Se va înfiinţa un atelier de confecţionarea stupilor 
raţionali sistemele cele mal noi, precum şi alte diferite a-
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parate do apicultmă caii s.; p>t f i le i 'a  111 ţara şi care se 
vor putea vinde societarilor pe preţul cel maî inie ]><>sibil.

b) Pe lângă atelier se luncţioncze 1111 deposit de apa
rate şi unelte do tot felul, cari 1111 se pot efectua în ate
lierele noastre din tară şi pe care societatea să le viuza 
societarilor cu preţul 'cri maî mic posibil.

1) Din beneficiile realizate de societate, să se înfiinţez# 
doui maiştri ambulanţi do apicultura, cari să meargă in 
lungul ţ'ireî, po la casele societarilor, pentru a li înfiinţa, 
stupine raţionale, a li arata creşterea iu mod raţional a al- * 
binelor şi întrebuinţarea aparatelor de apicultmă.

d) Se va infiinţa un curs de apicultura la care societa
rii să asiste in fie caro an iu mod gratuit.

e) Su va înfiinţa o stupină inoicl cu tote sistemele de 
stupi şi prevodută cu tote aparatele de apicultura.

f) So va scote un tract it do apicultura care se va vinde 
societarilor numai cu un leu.

g) Se va scote o revistă do apicultura şi acele ramuri 
alo a picul turei, care se va trimite societarilor pe cel mat 
mic preţ ba şi gratuit.

li) Se va infiinţa Îq Bucureşti. în alte oraşe ale {Sivi sau 
chiar Î11 streinătate deposite de produsele fie brute, fie rafinate 
ale apicultorilor societari şi care se vor vinde de societate
po preţuiile cele mal solide, cari se vor plăti societarilor
etc., etc. \
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